
 
 

 
 
Presenti in sede: B. Boccadifuoco, E. Bonan, G. De Luca, A. De Sanctis, C. Donnini, D. Giacchetti, L. Giachello, 
A. Iovine, M. Lascialfari, V. Letizia, F. Pacelli, V. Piccoli, E. Ribis, O. Sisi, M Zannino. 
 
Assenti giustificati: A. Albrizio, S. Buriola, L. Capitanio, F. Graziano 
 
È inoltre presente la Console Generale d’Italia a Parigi, Irene Castagnoli.  
 
Ordine del Giorno: 
 

1. Comunicazioni del Presidente 
2. Dimissioni della Consigliera Anja Albrizio 
3. Previsione finanziaria al 31 dicembre 2023 relativa alle spese strutturali e alle attività ordinarie: 

valutazioni sull’attribuzione dei fondi disponibili per l’ultimo trimestre 2023 
4. “Incontri di prevenzione” presso l’Istituto Statale Leonardo da Vinci di Parigi per l’A.A. 2023/2024: 

presentazione e ratifica 
5. Bilancio preventivo EF 2024: presentazione e discussione di eventuali proposte per le attività 

ordinarie da includere nel bilancio 
6. Concessione patrocinio Com.It.Es. Parigi: valutazioni delle richieste pervenute nel mese di settembre 

2023 
7. Creazione del gruppo di lavoro “Sport” in prospettiva dei Giochi Olimpici di Parigi 2024 
8. Varie ed eventuali 

 
La riunione si apre alle 20:00 presso la sede Comites (207 rue de Tolbiac, 75013 Paris) nella sala principale, 
aperta al pubblico come previsto dall’arti. 31 del DPR 395/2003. 
 
Verificato il numero legale (15 presenti, 4 assenti giustificati), la segretaria recupera il foglio delle firme dei 
presenti ed il Presidente dà inizio ai lavori assembleari. 
 
Punto 1 
 
Comunicazioni del Presidente 
 
1. Prot. 28361 e 31560  
 
Il Presidente mette agli atti due comunicazioni del Consolato Generale d’Italia, il prot. 28361 relativo alla 
conferma del contributo ordinario per l’esercizio finanziario 2023 (Allegato 1) ed il prot. 31560 riguardante i 
chiarimenti interpretativi della Circolare n.2 del 28 luglio 2020 (Allegato 2). 
 
2. Stato di avanzamento dei progetti integrativi 
 
2.1 Trailers illustrativi 
 
Il Presidente informa l’Assemblea che il progetto dei 5 trailers richiesti dal Ministero degli Affari Esteri e della 
Cooperazione Internazionale relativi ai progetti integrativi realizzati o promossi dal precedente Comitato 
sono in fase di finalizzazione: 
 
- Guida alle radici italiane. Traduzione in francese, pubblicazione e diffusione 
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- Trascrizione in braille, versione italiana e francese, edizione audio e multimediale del volume Guida 
alle radici italiane 

- Covid 19 – Assistenza alla comunità italiana 
- Libro a fumetti L’italia del Père Lachaise “Il canto del gallo”  
- Nuova mobilità  

I trailers, destinati alla videoteca del Ministero, saranno inoltre pubblicati sul portale ed il canale YouTube 
del Comitato. 
 
2.2 Portale informativo Comites Parigi 
 
Il Presidente informa che il progetto sta avanzando speditamente grazie a riunioni settimanali di 
allineamento tra l’agenzia OpenLab ed il gruppo di lavoro del Comitato, composto da 4 membri dell’Esecutivo 
e due membri della Commissione Rapporti con il cittadino (che ha proposto il progetto). 
Dal lato dell’agenzia, è già stato completato il restyling del logo del Comitato, così come l’architettura e le 
funzionalità del sito, nel rispetto delle linee guida, dei bisogni e delle osservazioni fornite di volta in volta dal 
gruppo di lavoro del Comitato. Dal lato del Comites, sono stati redatti tutti i testi istituzionali della prima 
sezione (Chi siamo) e saranno a breve inviati al Consolato per una preventiva revisione, in particolar modo 
per i contenuti relativi ai servizi ed alle attività della rete diplomatico-consolare, così come alla normativa dei 
Comitati degli Italiani all’Estero.  
Il Presidente precisa che la nuova social media & content manager, Carlotta Amodeo, sta completando la 
redazione dei contenuti mancanti per le sezioni “Cosa facciamo” e “Vivere in Francia”, oltre a collaborare 
attivamente con la Commissione Rapporti con il cittadino per la gestione dei profili social del Comitato. 
Nei primi giorni di novembre verrà inviato a tutti i Consiglieri un link per visionare il portale e raccogliere 
commenti, integrazioni o modifiche ai contenuti ed eventuali suggerimenti all’esperienza di navigazione delle 
pagine, nella prospettiva di ottimizzare il progetto per il lancio ufficiale alla fine del prossimo mese. 
La presentazione del portale alla collettività italiana della nostra circoscrizione consolare (istituzioni, 
associazioni, patronati, media italiani) è prevista per lunedì 27 novembre, presso il Consolato Generale 
d’Italia a Parigi, con la possibilità di una partecipazione tramite piattaforma Zoom della Direzione Generale 
per gli Italiani all’Estero del MAECI. 
 
Chiede la parola la Consigliera Mariarita Zannino, responsabile dell’Osservatorio Nuova Mobilità, anticipando 
l’intervento previsto al punto n.8, trattandosi di osservazioni relative al portale informativo. Il Presidente 
passa la parola alla Consigliera Zannino.  
La Consigliera Zannino si dissocia dal progetto del portale in quanto non condivide il metodo di lavoro 
adottato per la sua realizzazione, con particolare riferimento a: 
 
- la scelta di avanzare sul restyling del logo senza un coinvolgimento più ampio del Comitato 
- la scarsa comunicazione interna circa le modalità di selezione dell’agenzia web 
- l’inutilità della sezione “Vivere in Francia”, i cui contenuti sono a suo avviso già presenti su altri siti 

Per tali ragioni, ha scelto di non collaborare alla redazione dei contenuti del sito. 
 
Il Presidente prende atto delle osservazioni della Consigliera Zannino e sottolinea che il metodo di lavoro è 
lo stesso già adottato per la realizzazione di altri progetti integrativi. La Consigliera Bettina Boccadifuoco, 
coordinatrice della Commissione Rapporti con il cittadino, precisa che per quanto concerne la scelta 
dell’agenzia, i criteri di selezione sono stati condivisi con i Consiglieri nel corso della precedente Assemblea. 
Circa il logo, il gruppo di lavoro si è affidato per la parte di restyling alle competenze dell’agenzia, che ha già 
all’attivo la realizzazione di siti d’istituzioni pubbliche ed enti culturali, indirizzando ed accompagnando il 
processo creativo con costanti osservazioni a tutela dell’identità, della natura e della missione del Comitato. 
Riguardo “Vivere in Francia”, la sezione rappresenta uno spazio di orientamento per i cittadini su temi 
quotidiani e di vita pratica, che fanno parte dei compiti di un Comites. 
 
Il Presidente sospende la seduta alle ore 20:45 per una breve pausa. 
La riunione riprende alle 21:00. Il Presidente prosegue con le comunicazioni.  



 
 

 
2.3 “Nuova Mobilità CAP-Paris” 
 
Il Presidente precisa che con l’evento Job Fair si è conclusa l’ultima grande attività del progetto Nuova 
Mobilità CAP-Paris. L’evento, realizzato in Consolato lo scorso 26 settembre è stato di grande successo, sia 
per la qualità degli interventi dei manager italiani, sia per il momento di networking fra i numerosi 
partecipanti ed i rappresentanti delle aziende italiane presenti. 
Per la chiusura definitiva del progetto, resta da completare il questionario relativo all’indagine statistica sulla 
nuova mobilità dei professionisti italiani a Parigi, in carico all’Osservatorio Nuova Mobilità. 
 
Da una rapida stima, il progetto “Nuova Mobilità CAP-Paris” dovrebbe terminare con un residuo di alcune 
migliaia di euro. 
Si concorda di attendere il bilancio definitivo del progetto da parte della Commissione Università, Ricerca e 
Lavoro per poi decidere come gestire tale residuo. 
 
 
Punto 2 
 
Dimissioni della Consigliera Anja Albrizio 
 
Il Presidente dà lettura della lettera di dimissioni della Consigliera Anja Albrizio (Allegato 3). 
 
L’Assemblea prende atto ed accetta le dimissioni. 
 
Il Presidente informa che provvederà a nome del Comitato a richiedere l’attivazione della procedura prevista 
all’art. 8 della Legge 286/2003 all’Autorità consolare, per procedere alla chiamata della prima persona non 
eletta della lista presentata alle elezioni del dicembre 2021, Annalisa Tranzi. 
 
 
Punto 3 
 
Previsione finanziaria al 31 dicembre 2023 relativo alle spese strutturali e alle attività ordinarie: 
valutazioni sull’attribuzione dei fondi disponibili per l’ultimo trimestre 2023 
 
La Tesoriera Viviana Letizia presenta una sintetica previsione finanziaria relativo alla chiusura dell’E.F. 2023 
dalla quale si evince che, al netto delle spese strutturali e di funzionamento e delle spese per le attività 
ordinarie finora realizzate, il Comitato disporrebbe di 3.600 € a disposizione delle attività ordinarie da 
realizzarsi nell’ultimo trimestre del corrente anno (Allegato 4). 
 
Il Presidente riepiloga le attività ordinarie che erano state contemplate nel Bilancio Preventivo 2023: 
 

1. NETWORKING CON LE REALTÀ SCOLASTICHE 
2. EVENTO BENVENUTI IN FRANCIA 2023 
3. COMITES PORTE APERTE 
4. MOBILITÀ E DIRITTI: LA PENSIONE  
5. COMITES CAFÈ 

 
Dopo una discussione tra i coordinatori delle Commissioni presenti, viene proposta all’Assemblea la seguente 
assegnazione: 

1. COMITES PORTE APERTE: 400 euro per un laboratorio natalizio in lingua italiana per bambini e 
giovani famiglie, a cura della Commissione Rapporti con il cittadino e la Commissione Affari Sociali 

2. MOBILITÀ E DIRITTI: 2.000 euro per la realizzazione di un incontro/conferenza dedicato al tema della 
pensione, a cura della Commissione Università, Ricerca e Lavoro, da realizzarsi presso la Maison de 
l’Italie e in diretta streaming sul canale YouTube del Comites, il 22 novembre 2023 



 
 

3. COMITES CAFÈ: 900 euro per la realizzazione di un podcast in 3 puntate di 15 minuti, da realizzarsi 
con le radio italiane del nostro territorio, da diffondere nel mese di dicembre 
 

L’Assemblea approva all’unanimità la assegnazione delle somme sopra indicate, per le attività ordinarie per 
l’ultimo trimestre 2023. 
 
Alle 22,37 il Consigliere Iovine lascia l’Assemblea per motivi legati ai trasporti urbani. 
 
Punto 4  

“Incontri di prevenzione” presso l’Istituto Statale Leonardo da Vinci di Parigi per l’Anno Accademico 
2023/2024: presentazione e ratifica 
 
Il Presidente passa la parola alla Consigliera Floriana Pacelli che presenta il progetto « Incontri di 
Prevenzione » da tenersi presso l’Istituto Statale Leonardo Da Vinci di Parigi per l’anno scolastico 2023/2024, 
redatto con la Consigliere Alice de Sanctis e anticipato via e-mail a tutti Consiglieri, unitamente alla 
convocazione della presente Assemblea (Allegato 5). 
La Consigliera Pacelli informa l’Assemblea che il progetto, inizialmente pensato in collaborazione con 
l’Associazione APSI (Psicologi Italiani a Parigi), sarà ulteriormente arricchito nelle prossime settimane grazie 
al coinvolgimento dell’Associazione Medici Italiani a Parigi (AMIP). La nuova versione del progetto sarà inviata 
a tutti i Consiglieri appena possibile. L’Assemblea prende atto delle future modifiche e si congratula con la 
Consigliera Pacelli per il valore dell’iniziativa. 
 
Prende la parola la Consigliera Egle Bonan che propone di estendere il progetto di prevenzione nei prossimi 
anni anche ad altre scuole ESABAC di Parigi e non solo. 
 
 
Punto 5 

Bilancio preventivo EF 2024: presentazione e discussione di eventuali proposte per le attività ordinarie 
da includere nel bilancio 
 
Il Presidente invita le Commissioni a presentare le loro proposte per le attività ordinarie 2024. 
 
La Commissione Cultura propone 3 incontri tematici sui bisogni degli artisti italiani operanti in Francia in 
collaborazione con altre Commissioni. Nel quadro delle attività culturali per il 2024, il Consigliere Matteo 
Lascialfari ricorda alla Commissione Cultura un progetto musicale dedicato al centenario di Giacomo Puccini, 
già anticipato via mail alla Commissione. 
 
La Commissione Scuola e Lingua Italiana propone un proseguimento del progetto networking delle realtà 
scolastiche con incontri con i genitori e le associazioni di professori di italiano. 
 
La Commissione Affari Sociali propone la realizzazione di un progetto legato al mondo del lavoro, salute 
mentale e salute psicofisica al lavoro, da definire. 
 
La Commissione Rapporti con il cittadino propone un progetto di podcast di 20 puntate tematiche, per 
amplificare i contenuti del portale ed avvicinare i connazionali a conoscere il Comitato attraverso nuove 
forme di comunicazione/informazione. 
 
L’Osservatorio Nuova Mobilità non prevede alcun progetto. 
 
L’Esecutivo prende atto delle proposte ed il Presidente invita le Commissioni a redigerle per poterle allegare 
alla bozza di Bilancio Preventivo per l’Esercizio Finanziario 2024, che sarà oggetto di discussione della 
prossima Assemblea del 23 ottobre. 
 



 
 

 
Punto 6 
 
Concessione patrocinio Com.It.Es. Parigi: valutazioni delle richieste pervenute nel mese di settembre 
2023 
 
Il Presidente da’ lettura della richiesta di patrocinio dell'Associazione Les Ateliers di Cribeau, per la 
realizzazione di un romanzo-illustrato “Je n’ai pas écrit sur Paris” dedicato ad Italo Calvino, nell’anno del suo 
centenario. Tale richiesta è stata anticipata via e-mail insieme alla convocazione a tutti i Consiglieri, perché 
potessero valutarne per tempo i contenuti ed esprimere il loro voto (Allegato 6). 
 
Si procede alla votazione: l’Assemblea approva all’unanimità il patrocinio al progetto editoriale proposta da 
Les Ateliers de Cribeau. 
 
Il Presidente presenta una seconda richiesta di patrocinio pervenuta dall’Associazione Italie Nouvelle, che 
promuove il dialogo franco-italiano attraverso un Festival annuale (giunto alla sua ottava edizione) che si 
svolgerà dal 23 al 25 novembre alla Sorbonne Nouvelle, intitolato « L’Una di notte ».(Allegato 7). 
Anche in questo caso, la richiesta di patrocinio - unitamente alla cartella stampa dell’evento - era stata 
anticipata via e-mail a tutti i Consiglieri. 
Si procede alla votazione: l’Assemblea approva all’unanimità il patrocinio per il Festival annuale di Italie 
Nouvelle. 
 
Punto 7  
 
Creazione del gruppo di lavoro “Sport” in prospettiva dei Giochi Olimpici di Parigi 2024 
 
Il Presidente invita i Consiglieri a dare la loro disponibilità per la creazione del gruppo di lavoro inter-
commissioni « Sport », come stabilito nell’ultima Assemblea Generale dell’8 luglio scorso (cfr. Verbale 
allegato, punto 7 - Varie ed eventuali, comma 6). (Allegato 8). 
 
Si propongono le Consigliere Viviana Letizia, Floriana Pacelli e Alice De Sanctis e i Consiglieri Luca Giachello, 
Giancarlo de Luca e il Presidente Oleg Sisi. 
 
 
Punto 8 
 
Varie ed Eventuali 
 
Il Presidente ricorda che si sono iscritte a parlare le due Consigliere Bettina Boccadifuoco e Mariarita Zannino. 
Dato che la Consigliera Zannino si è già espressa precedentemente, il Presidente passa la parola alla 
Consigliera Bettina Boccadifuoco. 
 
Bettina Boccadifuoco suggerisce di ripensare i ruoli dei Consiglieri all’interno delle Commissioni e nel 
Comitato. A distanza di due anni dall’insediamento, i Consiglieri hanno maturato una maggior 
consapevolezza sul tipo di coinvolgimento richiesto, in termini di tempo ed energie personali, per garantire 
il buon andamento del Comites. Al tempo stesso, alcuni/e Consiglieri/e - tutti in età lavorativa - hanno vissuto 
dei cambiamenti nella loro vita privata o professionale; cambiamenti che hanno portato ad una 
riorganizzazione del loro tempo ed in particolare della quota originariamente destinata al servizio gratuito 
per il Comites e che hanno portato, nel caso della Consigliera Albrizio, alle prime dimissioni. Dopo una 
discussione collegiale, l’Assemblea concorda sull’opportunità di organizzare degli incontri collettivi, da 
tenersi in novembre e/o dicembre 2023, per ridefinire la composizione dei differenti gruppi di lavoro, 
nell’ottica di affrontare il 2024 con nuovi equilibri, rispettosi delle attuali esigenze di ogni Consigliere. 
 



 
 

A conclusione dei lavori, il Presidente chiede alla Consigliera Eleonora Ribis di illustrare il progetto “VajontS 
23” di Marco Paolini, al quale parteciperanno il 9 ottobre alcuni dei Consiglieri del Comites Parigi insieme agli 
altri eletti appartenenti ai Comites di Francia. 

La Consigliera Ribis descrive il valore culturale e sociale di questa iniziativa che vedrà la mobilitazione di oltre 
130 teatri italiani nel 60esimo anniversario della tragedia. In Francia, saranno i Consiglieri Comites a dare 
voce al testo di Paolini, in una video-lettura che vedrà per la prima volta i Comites di Francia uniti in un 
progetto comune a costo zero. L’Assemblea si complimenta per l’iniziativa. 

Non essendoci altre domande o soggetti da discutere, l’Assemblea si chiude alle 23:30. 
 
 
 
                         Il Segretario               Il Presidente 

 

 

________________________                              _____________________ 


